

木雕是中国传统民间艺术的杰出代表，它以斧、刀、锯、锥等为工具，通过艺人巧夺天工的手法，在保持木头最原始的形态下，以“三分雕刻、七分天成”，塑造了丰富多彩的大千世界。木雕跨越华夏五千年的历史，成为传统文化的精神象征，是中国古人的智慧结晶。

浙江是木雕艺术大省，中国四大木雕中有两个在浙江。浙江木雕最早可上溯到新石器时代，余姚河姆渡遗址出土的木雕鱼，距今已有7000多年的历史，是我国木雕史上最早的实物。从地域来看，浙江木雕主要分布在浙中及沿海地区，如金华、温州、宁波、台州等地，不同地区的艺术各具特色，尤以东阳木雕、乐清黄杨木雕、宁波朱金漆木雕最为知名，在中国木雕艺术发展史上具有重要地位。

此次“新征程·新民艺”浙江木雕艺术大展（东阳巡展），以浙江木雕的历史脉络为主线，共分为8个篇章呈现。其中，东阳木雕作品60余件，占参展作品四分之一以上，涵盖了东阳多个时期名家巧匠的代表作品。从“文物级”老物件：1955年的《庆丰收》、1958年的《人民公社》、1975年的《农贸市场》，到反映大师和传承人当下群体思潮、精神自觉与文化自信的《取经》《西双版纳的春天》《曹操赠袍》《高原练武》等作品，展现了东阳木雕的发展演变历程和取得的辉煌成就。

下面就跟随记者的镜头，一起去展会现场看看，一睹浙江木雕的独特魅力与勃勃生机。

回望经典

木雕艺术折射了中国人的生活方式。过往的观念、信仰与礼制与风俗，一方面是古人审美趣味的凝练与升华；另一方面也成为后世艺术创作的素材及灵感源泉。

走进展览第一站——回望经典篇章，木雕作品古朴的色泽和油润的质感，仿佛在诉说一个个久远的故事。东阳木雕的艺术风格由“古老体”到“雕花体”再到“画工体”不断演变，实现了由简到繁、由粗到细、由意象到具象的升华。尤其在木制建筑装饰和家具雕刻式微的背景下，走向了以写实具象为具体特征的当代木雕创作模式，并于20世纪50年代后基本完成转型，逐步走向巅峰。形成彼时东阳木雕创作风格鲜明、关切时事，并以准确手法描绘主题形象的特点，集中展现了东阳木雕作品饱满正气、写实传神、格调清雅的艺术面貌。



《庆丰收》马凤棠、陆润寿、吕金友、吕世棠等（1955年）



《人民公社》陆润寿、陆金友等（1958年）

木雕艺术大赏看【浙】里



《取经》陆光正



人物故事门窗格子（晚清）

现实情怀

现代木雕从内容到形式千姿百态，基于现实情怀的创作与作品仍保持旺盛的生命力，并不断开拓出新的边界。在技艺持续精进的今天，部分木雕创作者早已将视野转向现实和当下，对具体的生活素材进行真切的描绘。

其中，民生民俗的演绎同样是现实情怀中具体而微的一个类型，当代浙江木雕越来越多地涌现出反映俗世生活题材的作品，甚至包括平常院落、乡村宴席等。这些万千家庭司空见惯、平凡普通的场景，正渐渐郑重地呈现在木雕实践之中。形式上有一部分虽仍未跳脱传统视觉经验的范畴，但其内里已从单纯的造型模仿范式中抽离，个体的生命体验、群体的家国感悟都成为这些作品描摹的对象。这正是浙江木雕创作者群体，特具鲜明的态度与深刻思考的集中艺术表达。



《福寿绵绵》李毅

生活之美

发现日用之美是学会如何生活的智慧。木雕作为一种民间艺术形式，体现着中华民族固有的文化精神与审美标准。可以说，木雕的世界便是审美的世界，或清新或典雅，以技艺成器之外形，以规矩成物之法度，平凡朴素、至真至简。在木雕工艺的表象世界里，匠人将技艺与深情融入日常生活，投射出对美好生活向往与对纯真心灵的憧憬，是所谓以日常滋养性灵，以

审美伸展诗意。

至于日用中的木雕，主要作为居所和内部生活器物等的装饰，通过圆雕、浮雕、透雕、镶嵌等刻、饰手法，将图案在木料上雕刻，形成层次分明、造型立体且虚实相生，又或玲珑剔透、或纵横交错的特殊美感。而家居器物中木雕装饰的形象还承载了诸多象征寓意，是一种将伦理意识、美学思想、自然情感、生活愿景等人文精神融入日常生活的载体，反映了人们多姿多彩的生活样态与文化实践行为。



《文斋七友》吴鹏飞

腐朽神奇

根雕艺术呈现给人们的独特魅力可谓“化腐朽为神奇”。一段糟朽的根材，经过创作者的巧思和雕镂，宛如被赋予了鲜活的生命。而自然根材的独一无二性，使得根雕作品具有不可复制的价值。同时，根雕艺术又巧拙相生，妙在似与不似之间，高度重视艺术的发现和再表现，是因材构思、因势塑型的代表。

浙江根雕历史始于唐、宋，兴于明、清，清以后特别是1949年以来，在传承、创新、发展之路上，逐渐形成自然大气、格调古朴的体系。根雕艺术同样紧随时代，寓人文传统于现代情境。本次展览上的作品，艺术家们匠心独运，从文学名著、历史故事、文臣武将等传统文化中汲取灵感，在新时代的发展浪潮中焕发出蓬勃的生机。

木根之“朽”是永恒不变的，但工艺之“奇”却是与时俱进的，艺术家们勇于创新，通过各种概括、夸张、写意、写实等手法，成就一件件新的传世佳作，塑造出了属于当下的审美文化。



《丝绸之路》夏浪



《赤壁怀古》高公博

装饰皆道

装饰在中国传统文化中多与服装、修饰有关，后来“装饰”一词连用还发展出更宽泛的内涵与外延，指向了用于整治外观、美化生活的一切具体行为。到了现代学科分类中，装饰也曾经是造型艺术的一个门类。

同时，木雕艺术也常常融于日常、美化生活，更承担了实用和审美的复合需求。例如中国传统木建筑里的牛腿、梁柱等原是基础结构，对其进行浮雕、透雕、圆雕等的加工、修治，美化了建筑。木雕艺术家从传统和文化中汲取灵感，创作出一件件精品，可陈列室内外供欣赏，可

唐风宋韵

盛唐气象是兼容并蓄、雍容华贵，繁盛的造物上充满了勃勃生机，那是一种由内而外的文化自信。由唐入宋，一个素雅清润、英华内敛的时期登上了历史舞台。毋庸置疑，唐风宋韵已然成为一种文化符号，其乃中国传统文明的一大代表，成为现代人思考、效仿的终极典范。

本次木雕作品中主要以唐、宋时期的古典意象为表现题材，涵盖了诸如东阳木雕、黄杨木雕、根雕等类别，而来自浙江各地的木雕创作者，以高超的技艺来表现历史人物、名著故事、生活场景、山水画意等内容，形式可谓相当丰富。其中，仅人物主题，便有单人雕像，



《唐代妇女捣练图》王笃芳

以及二人、四人组雕，甚至是多人群雕等等，经典的大唐盛世繁荣富足的风貌得以借此再现，而宋式文人雕像和山水画意雕刻更传递着其时深沉、细腻的人文情怀。

据悉，东阳木雕源长于秦汉，到唐代初具雏形，经宋至明，技艺臻于纯熟，形成了自己的艺术风格。宋代将其用于印刷业和木刻版画，更广泛地应用于建筑和家具装饰之上，形成独特的艺术风格和一整套完整的雕刻技法。清代乾隆时，因有众多东阳木雕艺人奉诏进京修缮故宫，促成东阳木雕的鼎盛。1949年后，木雕艺人成立了东阳木雕厂，东阳木雕进入一个新的发展时期。

优秀的民间工艺人才。

“叠翠新峰”展示了“新峰人才”的部分优秀作品，其中既有彰显国家和时代主旋律的现实创制，也有体现新文房雅趣的赏玩摆件。既有继承传统、全面开拓的当代佳作，也有观照时下青年活跃热忱的创新新制。这些无不折射出民间工艺美术扶持一批思想合格、锐意创新

的新蓝图。

浙江是百工之乡，木雕工艺遐迩闻名，特别是东阳木雕和乐清黄杨木雕，更跻身“中国四大木雕”之列。一方水土，养一方人，一方造物，浙江木雕融合了浙地的社情伦理与审美观念，继往开来，别具匠意。

为了进一步促进民间工艺美术的人才培养，推动反映新时代艺术风貌的民间工艺创作，2016年以来，浙江造型艺术青

年人才培养“新峰计划”不断吸纳民间工艺美术人才，通过讲座、采风、筹办展览、平台推广等方式着力锻造。“计划”更坚持以重学养、重品格、重基础、重个性、重创新为要求和目标，全面提升优秀青年艺术家的艺术能力与制作理念，继而完善民间工艺美术从业人员的综合素质，拓宽年轻一代展示艺术风华的渠道，为民间工艺美术扶持一批思想合格、锐意创新

的新蓝图。



《赤壁怀古》高公博

装饰皆道

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。